

**«ОБОБЩЕНИЕ ОПЫТА ПО ПОИСКУ
НЕИЗВЕСТНЫХ ГЕРОЕВ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ,
ОБНАРОДОВАНИЮ ИХ ИМЁН, ВРУЧЕНИЮ
(ПЕРЕДАЧИ В СЕМЬИ ПОГИБШИХ
(УМЕРШИХ) ВЕТЕРАНОВ) НАГРАД,
НЕ ВРУЧЕННЫХ РАНЕЕ»**

Герои Великой Победы



Реализация проекта
Северо - Западного федерального округа
на территории Новгородской области
(август 2014 - февраль 2016 гг.)

ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В рамках организации деятельности по поиску неизвестных героев Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, обнародованию их имен, вручению (передачи в семьи погибших (умерших) ветеранов) наград, не врученных ранее, с августа 2014 года на территории Новгородской области реализуется проект Северо-Западного федерального округа «Герои Великой Победы».

Основная цель проекта - предоставление возможности каждому гражданину узнать историю боевого пути родственников, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов и награжденных в этот период, увидеть живую и получить копии исторических документов – наградных листов и приказов о награждении.



В соответствии с Протоколом совещания у помощника полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе от 27.05.2014 № 1 в Новгородской области разработан и утвержден региональный план, сформирован региональный штаб по реализации проекта под руководством заместителя Губернатора Новгородской области.

В состав регионального штаба вошли представители:

- военного комиссариата Новгородской области;
- Новгородской областной общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов;
- комитета образования Администрации Новгородского муниципального района;
- общественной палаты Новгородской области;
- департамента образования и молодежной политики Новгородской области;
- областного автономного учреждения «Дом молодёжи, региональный центр подготовки граждан к военной службе»;
- общественной организации «Поисковая экспедиция «Долина» памяти Н.И. Орлова;
- комитета по связям с общественностью правительства Новгородской области по связям с общественностью.

Организацией-оператором, ответственной за практическую реализацию проекта, назначено областное автономное учреждение «Дом молодёжи, региональный центр подготовки граждан к военной службе», которой поручено оказывать методическую помощь, проводить сбор информации и анализ реализации проекта на территории муниципальных районов Новгородской области.

В соответствии с региональным положением о проекте и методическими рекомендациями аналогичные штабы созданы и организуют свою работу по реализации проекта в городском округе и 21 муниципальном районе области. В состав муниципальных штабов входят представители органов местного самоуправления, организаций и учреждений, осуществляющих увековечение памяти погибших при защите Отечества, средств массовой информации.



На заседаниях штабов подводятся промежуточные итоги по реализации проекта, обсуждаются вопросы, связанные с повышением эффективности работы по реализации проекта и информированием населения о реализации проекта через интернет - ресурсы и СМИ.

С целью оказания методической помощи по поиску наградных документов по заявкам граждан, в октябре 2014 года проведён семинар-практикум для руководителей и членов муниципальных штабов по реализации проекта «Герои Великой Победы» на территории Новгородской области. Подробные методические рекомендации по поиску информации о наградных документах и установлении судьбы военнослужащих, погибших или без вести пропавших во время Великой Отечественной войны, подготовлены представителями рабочей группы общественной редколлегии областной книги Памяти ГОКУ «Государственный архив новейшей истории Новгородской области» и военным комиссариатом Новгородской области. Новгородской областной общественной организацией «Поисковая экспедиция «Долина» памяти Н.И. Орлова разработаны и представлены методические рекомендации «Как установить судьбу военнослужащего, погибшего или без вести пропавшего во время Великой Отечественной войны».

В январе 2015 года на областном семинаре для специалистов по молодёжной политике даны методические рекомендации по заполнению и построению навигационного меню интернет страниц муниципальных районов в соответствии с контекстом сайта «Герои Великой Победы».

30 января в городе Архангельск на семинаре, посвященном вопросам реализации проекта «Герои Великой Победы» СЗФО, в котором приняли участие 11 регионов РФ, в том числе и Новгородская область, помощник полномочного

представителя Президента РФ по Северо-Западному федеральному округу, главный куратор проекта «Герои Великой Победы», отметил результаты Новгородской области как одни из самых высоких по Северо-Западному федеральному округу.

В феврале состоялось расширенное заседание регионального штаба по реализации в области проекта «Герои Великой Победы» (в режиме видеоконференции), на котором с докладами о реализации проекта в области выступили члены регионального штаба. Опыт работы муниципальных районов поделились члены штабов Валдайского и Пестовского муниципальных районов

В мае 2015 года на торжественном мероприятии лучшие исполнители, руководители, а также партнеры проекта, внесшие значительный вклад в развитие и позиционирование проекта на территории области, поощрены Благодарственными письмами Губернатора Новгородской области Митина С.Г.





В сентябре 2015 года, в ходе областного похода участников патриотических клубов, центров и объединений по местам боевых сражений Демянского муниципального района, посвящённого 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, проведена конференция для активистов проекта «Герои Великой Победы». На ней представлены работы участников похода о деятельности муниципальных штабов по реализации проекта 13 муниципальных районов области.

В начале октября 2015 года все материалы по итогам реализации проекта переданы общественной редколлегии областной книги Памяти ГОКУ «Государственный архив новейшей истории Новгородской области».



По состоянию на 29.02.2016 года по результатам реализации на территории Новгородской области проекта «Герои Великой Победы» Северо-Западного федерального округа получены следующие данные:

- количество поступивших заявок от населения - 3563;
- количество обработанных заявок - 3366;
- количество найденных наградных документов - 2530;
- количество проведённых мероприятий по вручению наградных документов-170;
- количество вручённых наградных документов - 2113.

К реализации проекта активно привлекаются НКО: районные Советы ветеранов, Совет офицеров, ООО «Дети войны», патриотические клубы, поисковые отряды и другие. Кроме того, к проведению мероприятий и поиску документов по заявкам привлечено 3061 волонтеров.

МАТЕРИАЛЫ ПО ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ П О РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА ВАЛДАЙСКОГО, ЧУДОВСКОГО И ПЕСТОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНЫХ РАЙОНОВ НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ.

ВАЛДАЙСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН

Всё дальше и дальше от нас трагические события Великой Отечественной войны, всё меньше остаётся ветеранов этой войны, но не утихает боль, нанесенная войной, и не меркнет подвиг нашего народа, отстоящего мир от фашизма. Война оставила море слёз и горя, незатаивших поныне. Наш долг – хранить память о погибших, помнить о живых.



В преддверии 70-летия Великой Победы по всей России стартовал проект «Герои Великой Победы». Проект реализуется в форме акции на постоянной основе и призван оказать помощь членам семей ветеранов получить информацию о боевых заслугах родственников, чтобы сохранить память в семейных архивах для последующих поколений. С помощью добровольцев ведется сбор информации о представлении к награде ветерана и передачи членам семьи копий удостоверяющих документов с изложением личного подвига или заслуг. Параллельно проект решает задачу сохранения преемственности поколений через приобщение молодых граждан, принимающих участие в сборе и поиске документов, к историческим страницам ратных подвигов старших поколений, которые в тяжелые годы для нашей страны проявили чудеса мужества, отваги и самоотверженности ради безграничной любви к Родине.

Для реализации проекта «Герои Великой Победы» в Валдайском муниципальном районе создан штаб, разработан план, работают добровольцы по сбору и обработке документов (заявка на участие – запрос граждан), создаётся и ведётся база данных для учёта заявок. Созданы условия для хранения документов и материалов, ведётся работа по созданию «Книги Памяти», проводится инструктаж волонтеров по проведению поиска и сбору запросов от граждан по розыску копий наградных документов. В образовательных учреждениях Валдая проводятся классные часы, на которых рассказывается о проекте, о героях Валдайской земли. Для вручения копий наградных документов проводятся торжественные мероприятия, на которые приглашаются члены семей родственников участников Великой Отечественной войны, ветераны, детей войны, учащиеся общеобразовательных учреждений, а также все желающие. В средствах массовой информации и сети Интернет размещается информация о ходе реализации проекта, о результатах работы. Информация о ходе реализации проекта направляется в департамент по реализации проекта. За активное участие в реализации проекта 16 апреля 2015 года награждены волонтеры МАУ МЦ «Юность».

На данный момент от населения Валдайского муниципального района поступило 347 заявок. В ходе обработки данных заявок найдено 456 наградных листа, на торжественных мероприятиях родственникам ветеранов Великой Отечественной войны вручено 208 копии наградных листов, найдены данные о погибших, пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны.

Награда – одна из форм поощрения, свойство признания особых заслуг. Боевые награды – это памятники военной истории, особое место среди них занимают ордена и медали Великой Отечественной войны. Это свидетельства непревзойденного героизма и подвига нашего народа в одной из самых страшных и кровопролитных войн в мировой истории. Время стирает многое, но в памяти людей навсегда сохранятся имена тех, кто завоевал свободу, чистое небо, радость и счастье для всех поколений.



ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ» НА ТЕРРИТОРИИ НОВГОРОДСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

Работа по реализации проекта велась в районе с 2014 года. В октябре 2014 года был создан штаб под председательством заместителя Главы по социальным вопросам С.М. Петровым. В штаб вошли председатели комитетов образования, культуры, руководители и специалисты отдельных учреждений района. В октябре в МАУ «Дом молодежи» состоялся семинар для заместителей директоров по воспитательной работе учреждений образования и методистов по работе с молодежью учреждений культуры с целью ознакомления с проектом и организации работы на местах. Информация по реализации проекта озвучивалась на совещаниях с директорами и заместителями директоров по воспитательной работе. Работа велась в учреждениях образования и культуры и направлялась для обобщения в МАУ «Дом молодежи».



Самые активные участники проекта были отмечены благодарственными письмами заместителя Главы района по социальным вопросам. На сегодняшний день принято 406 запроса о судьбе военнослужащих, найдено 260 документов о награждении, вручено 259. Вручение состоялось во время проведения «Вахты памяти» Главой района А.Г. Швецовым, а также на торжественных патриотических мероприятиях. Информация освещалась в газете «Звезда», на сайтах Администрации района, комитета образования и социальной сети Вконтакте.

ПЕСТОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН

Проект «Герои Великой Победы» оказался очень значимым для Пестовского района. Проект дал возможность каждому жителю узнать героическую историю своих предков, познакомиться с историческими документами, получить копии приказов о награждении, наградные листы с описанием подвига в свой семейный архив. 10 сентября 2014 года в Администрации Пестовского муниципального района состоялось заседание межведомственного совета по вопросам патриотического воспитания населения, где был сформирован штаб по реализации проекта. В состав штаба вошли: Председатель – Первый Заместитель Главы Пестовского муниципального района Т.Г.Гончарук, Зам. председателя – Председатель Комитета образования и молодёжной политики Ж.В. Щевелева, педагоги школ, техникума, специалисты учреждений культуры, руководители общественных организаций: таких как Совет ветеранов, Дети войны, добровольцы-волонтёры, специалисты Молодёжного центра, представители СМИ.



Координатором работы по проекту выступил Молодёжный центр, который является, по сути, организацией-оператором, куда стекается информация со всего района. Ежемесячно на базе Молодёжного центра решено было проводить заседания штаба.

На первом заседании штаба 16 сентября 2014 года, был составлен план работы. Задача первого этапа проекта была информационная, члены штаба должны были дать как можно больше информации населению Пестовского района об этом проекте. С этой целью во всех образовательных учреждениях были созданы рабочие группы из добровольцев-волонтёров, которые оформили информационные стенды с логотипом проекта, краткой информацией о проекте, заявкой-анкетой, контактной информацией. Волонтёры-добровольцы вышли в каждый класс с листовками о проекте, педагоги, ответственные за проект, выступили на родительских собраниях. Информация о проекте появилась в районной газете, а также в газете Молодёжный вестник, которую выпускает Молодёжный центр. Молодёжный центр разместил информацию на своих страничках в контакте: «Волонтёры Пестовского района объединяйтесь!», «Наша Общая Победа г. Пестово», «Молодёжный центр», на сайте Комитета образования и молодёжной политики Администрации Пестовского муниципального района. Сотрудники Молодёжного центра вышли с информацией на собрания в ветеранские организации, ветераны рассказали о проекте своим родственникам, друзьям, соседям. Также, на одном из заседаний Совета ветеранов присутствовали Главы сельских поселений, которые проинформировали своих односельчан и раздали им анкеты-заявки. Заявки в нашем районе поступали не только от граждан, но и от организаций. Поступило несколько заявок от образовательных учреждений в отношении педагогов, которые стояли у истоков образования. Школы сделали запросы об этих людях, чтобы сохранить копии наградных документов в своих архивах. Практически каждый житель Пестовского района был проинформирован о проекте и это дало свои результаты.

В период с сентября 2014 по январь 2016 года в Молодёжный центр поступили 184 заявки - анкеты, по 139 заявкам копии наградных найдены, по 45 заявкам поиск не дал результата, 211 копий наградных документов вручены родственникам, из них: Орденов «Отечественной войны 1 степени» - 13, Орденов «Отечественной войны 2 степени» -42, Орденов «Славы 2 степени» – 5, Орденов «Славы 3 степени» – 13, Орденов «Красной Звезды» - 35, Орден «Александра Невского» – 1, Медалей «За Отвагу» – 48, Медалей «За боевые заслуги» – 41, Медалей «За оборону Ленинграда» – 7, Медаль Ушакова – 1, Медалей «За Победу над Германией» – 2, указов Президиума СССР на звание «Герой Советского Союза» – 2.

Прошло 10 торжественных мероприятий по вручению наградных документов: в МАУК «ЦНКД им. А.У.Барановского» -1; в МАОУ «СШ №1 им.Н.И.Кузнецова» – 1, в МАОУ «СШ № 2» - 3 , в Совете ветеранов – 1, МБОУ «СШ д.Охона» – 1, в Молодёжном центре – 3.



В сборе заявок-анкет принимали участие 5 волонтерских объединений: патриотическое объединение «Юность» МАОУ «СШ № 2» под руководством Л.В.Артамоновой, совет школьного музея Боевой Славы МАОУ «СШ №1 им.Н.И.Кузнецова» под руководством О.Б.Тимофеевой, волонтерское объединение «Школа волонтеров» под руководством И.В.Розовой, волонтеры из МБОУ «СШ д.Охона» под руководством В.В.Добродановой и волонтеры из патриотического объединения «Вечная память» под руководством А.Ю.Чеботаевой. В Пестовском районе реализация проекта продолжается, мероприятия по торжественному вручению копий наградных документов планируется проводить ежеквартально.



ЧУДОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН

С 16 сентября 2014 года в Чудовском муниципальном районе реализуется проект «Герои Великой Победы», итоговая цель которого – предоставление возможности каждому гражданину узнать историю боевого пути родственников, воевавших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов и награждённых в этот период, увидеть живую и получить копии исторических документов – наградных листов и приказов о награждении родственников.



На сегодняшний день принято 204 запроса о судьбе военнослужащих, найдено 170 документов о награждении. Мы проанализировали и данные о заявителях: из 204 – 76 запросов поступило от молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет. А это говорит о том, что основная задача - формирование у молодёжи интереса к событиям Великой Отечественной войны достигнута. Все штабы, а их на территории района 5, предоставляли в головной штаб муниципальное бюджетное учреждение «Молодёжный центр «Диалог» информацию о реализации проекта для оформления сводной информации, обработки повторно тех запросов, по которым информации не было получено. В ходе реализации проекта мы понимали одно - мы делаем великое и важное дело - ведь каждая история, каждый подвиг заставлял испытывать невероятную гордость за поколение победителей. Каждый подвиг – жизнь, каждая жизнь – подвиг! Вот некоторые из них:

8 апреля 2015 года в Молодёжный центр «Диалог», обратилась Попышева Людмила Владимировна (23.04.1974 года рождения), уроженка г. Чудово с просьбой о поиске своих родственников, которым она приходилась внучатой племянницей, Андрусова Валентина (Иогановича) Ивановича, Андрусова Леонгарда (Ивановича) Иогановича, Калугина Якова Яковлевича. Она не надеялась, что информация будет найдена, потому что из рассказов прабабушки у родственников менялось отчество. Заинтересовав своим рассказом, мы вместе с Людмилой Владимировной решили воспользоваться поиском на сайте «Подвиг народа» и вот какую информацию нашли: Андрусов Валентин (Иоганович) Иванович

Орден Отечественной войны 1 степени

В бою 19.10.1944 года при прорыве сильно укреплённой линии обороны немцев на полуострове(остров Эзель) по линии Аллихиви – Патла, по выбытию из строя, командира батальона, ударной группы, майор Андрусов получил приказ вести батальон в атаку. Батальон уже вышел на рубеж атаки, но из-за сильного пулемётно-миномётного огня не мог подняться. Майор Андрусов своим личным примером воодушевлял бойцов и офицеров батальона. Он поднял батальон в атаку, искусно преодолевая минные поля, стремительным броском ворвался в передний край сильно укреплённой линии, чем расстроил систему инженерных сооружений противника и прорвал укреплённую линию обороны противника на всю глубину и выполнил приказ: вышел на рубеж Фебазе – Тьуза, чем обеспечил успех наступательного прорыва наших частей.

Орден Отечественной войны 2 степени

При взятии кладбища под городом Великие Луки 24 декабря 1942 года план боя был хорошо разработан командиром 2 батальона тов. Андрусовым. Он сковывал противника, занимавшего совхоз Богдановский, одной ротой с фронта. И в то время, когда противник сосредоточил своё внимание на наступающего с юго-востока соседнего батальона, тов. Андрусов неожиданным ударом, двумя ротами, с юга и запада выбил противника из обороны несмотря на сильный артиллерийско - миномётный обстрел. После контратаки противника с севера и северо-востока подразделение тов. Андрусова устойчиво удержало занятые позиции. Таким образом, при малочисленном количестве штыков и умелым руководством был взят 2-й подступ к городу и прорвана оборонительная система противника. Тем самым были обеспечены дальнейшие действия по наступлению на город. При наступлении на деревню Таращанка 26 декабря 1942 года тов. Андрусов был тяжело ранен.



Орден «Красного Знамени»

В бою 21 сентября 1944 года в районе д. Удэюла и Саузвяля майор Андрусов действуя заместителем командира полка по строевой части, умело и решительно организовал окружение группировки противника. Сковав с одной стороны боем одним стрелковым батальоном, организовал окружение обходным манёвром с флангов двумя стрелковыми батальонами и артаналётом, отрезал пути отхода транспорту группировки противника. В результате умелого командования майора Андрусова в этом бою противник потерял: 645 солдат и офицеров, весь транспорт и много боевой техники. Остатки разбитой группировки противника в количестве 1100 солдат и офицеров вынуждены были сдаться в плен, полк захватил в качестве трофея: 147 лошадей, 2 автомашины, 3,75мм пушки, 2,37 мм пушки и много разного рода стрелкового вооружения.

Медаль «За боевые заслуги»

За то, что за время работы в полку показал себя как хорошо знающий своё дело командир. Требователен к себе и подчинённым. Исключительно добросовестно относится к поручаемой работе. Как командир: волевой и энергичный, имеющий боевой опыт. Пользуясь авторитетом среди командиров и бойцов.



Андрусов Леонгард (Иванович) Иоганович

Медаль «За отвагу»

В период боевых действий бригады с 20 августа по 20 сентября

1944 года, тов. Андрусов принимал участие в ремонте 17 боевых машин. У

10 машин непосредственно на передовой тов. Андрусов лично сам производил электросварку.

В районе города Плоешти, под сильным артиллерийским огнём противника тов. Андрусов произвёл заварку у двух танков в течении 3-х часов, вместо 5-ти часов. В районе села Кэлерашь во время налёта и бомбёжки вражеской авиации, вышел из строя танк №310, на что требовалось 15 часов для его восстановления. Тов. Андрусов совместно со слесарями восстановил его за 12 часов.



Калугин Яков Яковлевич

Орден Отечественной войны 2 степени

Во время пребывания на фронте проделал большую работу по выявлению и задерживанию врагов Советской власти, а так же пресечению их деятельности в частях дивизии. За период работы оказывал практическую помощь командованию, своевременно информировал о недочётах в ходе боя, что давало возможность командованию своевременно принимать меры и обеспечивать успех боя. Тов. Калугин не считаясь с опасностью для жизни всегда образцово выполнял оперативные задания. В мае месяце задержал и разоблачил 14 диверсантов.

Шесть наградных листов было вручено Людмиле Владимировне в торжественной обстановке. Это рекордное количество за историю вручения наградных документов в Чудовском муниципальном районе.

А вот ещё одна история. 4 мая 2015 года Емельянов Алексей Витальевич (17.02.1982 года рождения) пришёл в центр с целью о подачи заявки на участие во Всероссийской акции «Бессмертный полк». На вопрос специалиста: А знаете ли Вы историю боевого пути родственника? Ответ был отрицательным.

От специалиста поступило предложение о поиске наградных документов на сайте «Подвиг народа». Сайт выдал информацию о 3-х наградах, Алексей Витальевич еле сдерживал эмоции. Он не знал, что его прадед был настоящим героем, и благодарил за столь «важный и значимый случай» в его жизни. А история боевого подвига его прадеда такова:

Емельянов Алексей Васильевич

Орден «Александра Невского»

За то, что работая зам. командира дивизиона, организовал помощь в управлении дивизионом и лично сам руководил перемещением боевого порядка, что обеспечивало надёжное обеспечение поддержки стрелковых подразделений.

Когда был ранен командир 1/816 ап, капитан Емельянов заменил его и умело организовал управление им. Будучи раненым, остался на поле боя руководить дивизионом. После излечения капитан Емельянов возвратился в строй и поставлен командовать дивизионом, где умело, организовал управление им и надёжно обеспечивает действия нашей пехоты. Под его руководством произведён следующий ущерб противнику. Уничтожено: ДЗОТ- 6, зенитных орудий 4,81мм миномётов – 5, 105 мм орудий 2, 50 мм миномётов – 3, живой силы до 150 человек. Подавлено: артбатареи- 3, минбатарей – 4, зенитных орудий – 1, пулемётов – 2.

Орден Отечественной войны 1 степени

За то, что командир 1-ого дивизиона капитан Емельянов в боях по прорыву обороны немцев на плацдарме реки Нарв севернее гор. Пултуск проявил мужество и героизм. Как командир группы обеспечивал огнем выполнение всех поставленных задач по прорыву обороны противника. Лично наблюдая за полем боя, огнем батареи капитан Емельянов уничтожил: 3-75 мм орудий, 1 бронетранспортёр, подавлена 1-105 мм. Батарея 3 ручных пулемета, 3 станковых пулемета, уничтожено до 320 солдат и офицеров противника. Разрушено до 200 метров траншей. При отражении контратак пехоты и танков противника был ранен, но с поля боя не ушёл до тех пор, пока не были отражены все контратаки.

Орден Отечественной войны 2 степени

За то, что в момент мартовских наступательных операций. Погостье капитан Емельянов своей 122 мм батареей расчистил пути своей пехоте от препятствующих продвижению огневых точек противника. В эту операцию уничтожено его батареей: танковых пулеметов – 11, ручных пулеметов – 4, 50 мм минометов – 5, разбито блиндажей – 6, и до 230 уничтожено солдат и офицеров противника. Под д. Леновик капитан Емельянов вел огонь своей батареей под огнем бомбежки самолетов противника. Своим личным примером воодушевлял расчеты на бесстрашие, когда командир одного орудия был убит, капитан Емельянов встал сам командовать этим орудием. В Смердынскую операцию своим разрушительным огнем расчистил путь поддерживаемой роте переправу через реку Тигоду. В эту операцию уничтожено: 2 ДЗОТ, и подавлено 2 пулемета. Вот так по счастливой случайности Алексей Витальевич узнал о боевых наградах своего прадеда, о том пути, который он прошёл и столько сделал для приближения Победы. 17 февраля 2015 года поступила заявка в комитет образования Администрации Чудовского муниципального района от Дмитриевой Елены Анатольевны (11.09.1985 года рождения) о просьбе найти наградные документы её деда Полищук Владимира Григорьевича. В скором времени наградной документ был найден. Поразило то, что подвиг был совершён 27 марта 1945 года, на тот момент ему было всего 19 лет, а он проявил такое мужество и отвагу! Проанализировав все наградные документы, мы выяснили, это самый «ранний подвиг», совершённый 19-летним парнем Полещук Владимиром.



Полещук Владимир Григорьевич

Медаль «За отвагу»

За то, что он в бою 27 марта 1945 года за город Данциг, под сильным артиллерийским и минометным огнем противника, выкатил свой миномет на открытую позицию, и точным огнем уничтожил огневую точку до 20 солдат и офицеров противника, тем самым сорвал контратаку противника, и дал возможность нашим частям без потерь ворваться в город. 2 июля 2015 года жительница г. Саратов, Бобер (Сиротинина) Алевтина Павловна приехала в Чудовский район в гости к родственникам, от них узнала о реализации проекта «Герои Великой Победы» на территории Чудовского муниципального района. Алевтина Павловна подала заявку на поиск наградных документов своего отца Сиротинина Павла Васильевича. Поиск дал результат, но к моменту вручения, Алевтина Павловна уехала в свой родной город. По контактным данными Молодёжный центр «Диалог» вышел с ней на связь и выслал копии наградных документов по почте в город Саратов, чему она была несказанно рада!



Сиротинин Павел Васильевич

Орден «Красной Звезды»

За то, что в боях за Родину проявил изумительное мужество, отвагу и героизм. Неоднократно ходил в бой, беспощадно истреблял фашистских мерзавцев. В боях он истребил несколько фашистских солдат и двух офицеров. Товарищ Сиротинин пал, смертью героя мужественно борясь за независимость социалистической Родины. 06 апреля 2015 года поступила заявка от Сахарова Тимофея Андреевича (04.02.2000 года рождения) на поиск наградных документов свои прадедов Васильева Сергея Гордеевича и Леонтьева Михаила Васильевича. Сахаров Тимофей является участником районного клуба волонтеров «Шаг навстречу» Молодёжного центра «Диалог» сам оказывал помощь в информировании населения муниципального района о реализации данного проекта, участвовал в социальном сопровождении ветеранов и участников проекта по тожественному вручению наградных документов. По его словам, данный проект – это цепочка между прошлым и настоящим. И для нас важно, чтобы эта цепь никогда не разорвалась, иначе не будет памяти.

Васильев Сергей Гордеевич

Орден «Красной Звезды»

За то, что в бою 18-19.05. 1944 года, за высоту 222.д Витебского района Витебской области находился в боевых порядках пехоты, поддерживал радио связь со штабом полка и дивизии находясь на высоте под артиллерийским огнём противник передавал по радиации обстановку и держал непрерывно радио связь с дивизией. Участвовал в

отражении 2-х контратак противника.

Орден «Красной Звезды»

За то, что при отражении контратаки противника в районе Восточной Пруссии 20.02.1945 года тов. Васильев, ведя меткий огонь по контратакующей пехоте и огневым точкам противника, из своего орудия уничтожил три огневые пулемётные точки, подавил огонь одной миномётной точки и истребил до 25-ти солдат и офицеров противника. В бою за населённый пункт Штольценберг Восточной Пруссии 08.03.1945 года тов. Васильев, ведя огонь по укреплениям противника, подавил огонь двух огневых пулемётных точек и уничтожил 13 солдат противника.

Леонтьев Михаил Васильевич

Орден «Красной Звезды»

Участник боёв Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков. 22 июня 1941 года получил одно лёгкое пулевое ранение при защите границы СССР в 12 заставе г. Кагул, в составе 25 Кагульского Пограничного отряда НКВД СССР в предплечье левой руки. 20 июля 1941 года получил одно тяжёлое осколочное ранение в ногу, что последовала ампутация левого бедра, при защите границ СССР в районе Кишинёва в составе 25 Погран. Отряда НКВД СССР. Таких 170 историй. Историй боевого пути родственников, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов и награждённых в этот период, удалось изучить в ходе реализации проекта. В ходе реализации проекта «Герои Великой Победы» было найдено:

1. Орден Славы 3 степени – 20 документов
2. Орден Славы 2 степени – 1 документ
3. Орден Славы 1 степени – 1 документ.
4. Медаль «За отвагу» - 53 документа
5. Медаль «За боевые заслуги» - 25 документов
6. Медаль «Нахимова» - 3 документа
7. Орден «Красной Звезды» - 34 документа
8. Орден «Отечественной войны 1 степени» - 6 документов
9. Орден «Отечественной войны 2 степени» - 20 документов
10. Орден «Отечественной войны 3 степени» - 2 документа
11. Орден «Красного Знамени» - 3 документа
12. Орден Александра Невского – 1 документ
13. Медаль «За оборону Ленинграда»-1 документ

Мы отнеслись к проекту «Герои Великой Победы» как к уникальной возможности расширить перечень мероприятий, направленных на сохранение исторической памяти и традиций воздания почестей всем героям Победы. Любая работа всегда возымеет результат, если она делается с душой, и человек не наблюдатель, а активный участник процесса. На 29 января 2016 года в работе проекта приняли участие 3 624 чел. в возрасте от 5 до 83 лет.